Развитие речи учащихся - одна из основных задач начального образования.

Исмагилова Фардия. Айшиязская начальная школа.
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    Одной из задач в деятельности учителя начальных классов  является развитие речи школьников. От  успешности ее реализации во многом зависит качество дальнейшего обучения и воспитания. Научить детей владеть словом, вооружить их необходимыми в жизни знаниями и речевыми навыками - вот главная цель, которую мы ставим при изучении грамматики с правописанием, при проведении уроков русского языка в начальной школе. В основу обучения связной речи должно быть положено формирование умений, общих для устных и письменных высказываний. К таким умениям сейчас относят умение раскрывать тему высказывания, умение раскрывать основную мысль, собирать материал, систематизировать и другое. 
      Работа по развитию речи многогранна. Обогащение словаря младших школьников является одним из направлений в развитии речи. В национальную школу ученик приходит с пассивным русским словарем. Над словарем ребенка надо работать. Это первая задача.  Работу необходимо вести планомерно, путем устных бесед, чтения полезных книг и заучивания. Например, заучиванием потешек.

Ипи - хлеб, мука - он,

Кафтан - чикмән, шуба - тун.
Сыер - корова, ат - лошадка,

Юл - дорога, бүрек - шапка.

Рано  утром -  иртә белән,

Пошли - киттек базарга.

Надо - кирәк, ведро - чиләк,

Скорее - тизрәк.
       Заучиванием стишков о буквах.




“А”- узнать ее легко, 




  Ноги ставит широко.




   У - сучок. В любом лесу



   Ты увидишь букву “У”.




    Посмотри на колесо, 




    Ты увидишь букву “О”.
      Первоклашки к концу первой четверти составляют связные рассказы на темы:”Я - школьник”, ”Моя  

 семья”,”Любимая игрушка”, ”Любимое время года”.При этом детям предлагается в помощь начало (Я поступил в школу. Я учусь в первом классе. Я ученик первого класса.) рассказа и его концовка (Мне нравится учиться. Мне хорошо в школе.). Школьника следует учить построению следующих за первым предложением фраз, употпреблению в них повторов для сохранения смысловой связи между предложениями высказывания. Такую работу можно проводить при выполнении различных  заданий,связанных с описанием рисунков учебника, картин, речевых ситуаций. Например, игра по картине ”Кто последний?”





Первый:Это двор.





Второй: Двор большой.





Третий: Во дворе дети.   




Четвертый:Они играют.





Пятый: Они играют в мяч.

Дети с удовольствием принимают участие в игре, стараются придумываать интересные  предложения по ране изученным конструкциям. Если ребенок ошибается, всем классом помогаем.Ни в коем случае не оставляем без внимания и не порицаем.
         Таким образом, обучение русскому языку должно начинаться с накопления лексики, так как от уровня владения лексикой зависит эффективность развития русской и устной речи. Словарная работа  должна быть неотъемлимой частью всех видов занятий.
         Вторая задача учителя - научить детей связывать слова в речь так, чтобы речь их точно и четко выражала ту мысль, которую они хотят высказать. Не всегда надо требовать от детей, чтобы они выражали мысли полными ответами. Ответ может быть и кратким.С целью развития связной речи учащихся можно провести инсценировку.
· Я из магазина принесла корзину.

· А что в корзине?

· Овощи.
· Какие?

· Белая капуста, вкусная морковь, зеленый огурец, красный помидор,т. д. 
 В корзине можно принести фрукты,  цветы, орудие труда, одежду, насекомых,т. д.  При этом надо иметь в виду, что каждый вид речевой деятельности (слушание, говорение, чтение, письмо)имеет свою специфику и требуют  особых умений и навыков, которые приобретаются в процессе выполнения различных тренировычных упражнений:

      а)перечислять признаки предметов (действия и состояния предмета + существительное, существительное + прилагательное, предлог и имя существительное), для 3 класса.

      б)распростронение и дополнение предложений по вопросам (Ребята пошли в (какой?) лес.) или без вопросов (В лесу ребята увидели ...  .Они отпустили ежика ...  . ), для 2 класса.

      в)вспомнить стихи, пословицы, загадки со словами, обозначающими предметы, изображенные на выставленных карточках - картинках, для 4 класса. Например, рисунок воробья.
Загадка.

И летает он, и скачет,

-Чик - чирик! Ищет удачи

По дорогам, по дворам,

По скворечникам и пням.

Пословица.

Старого воробья на мякине не обманишь.

Стихотворение.

“Где обедал воробей?” С. Маршак.

“Воробей.” Н. М. Рубцов.

Рисунок собаки.



Загадка.



С хозяином дружит



Дом сторожит,



Живет под крылечком,



 А хвост колечком.



Пословица.


Собака - друг человека.



Стихотворение.



“Мой щенок.” С. В. Михалков.



  “Над нашей квартирой.” Э. Успенский.

       Третьей задачей в работе по развитию устной и письменной  речи детей в начальной школе является  выработка навыка связывать предложения в стройную речь. Для этого прежде всего надо научить детей располагать свои мысли последовательно по определенному плану. Учителю необходимо обратить основное внимание на целенаправленную работу по обучению данной речи. Можно рекомендовать распространение, дописывание и самостоятельное составление предложений. По этой схеме  из 20 слов можно самостоятельно составить много предложений.
отец

купил


я

книга

дядя

подарил

он

сумка

брат

дал


сестра

линейка

ученик

возвратил

она

бумага

Айнур

передал

товарищ
рыба

Например: Отец подарил сестре сумку.
Эта задача требует предварительных упражнений в анализе готовых литературных образцов (составление планов к рассказам или статьям, прочитанным с детьми) и упражнений в написании сочинений по своим планам коллективно или индивидуально составленным.
      Необходимо научить детей подбирать материал на тему, научить их при составлении изложений и сочинений держаться темы.Это и будет четвертой задачей, которую надо поставить учителю перед собой над речью детей.
       Навык подбирать материал на тему  сочинения черезвычайно важен при всяком связном изложении мыслей. Для выработки этого навыка надо использовать не только книгу или газету, но также и картинку и непосредственно живой детский опыт. В методическом отношении ценным пособием является картина:работа по картине (а еще лучше по ряду картинок на одну тему) может проводиться начиная уже с первого года обучения в форме устной беседы и рассказывания ее содержания. Эта работа дисциплинирует мышление детей, удерживая их внимания в сфере определенной темы. Нужно научить их отбирать из запаса впечатлений и  наблюдений только то, что относится  к данной учителем теме. Следует заметить, что при этой работе весьма важно брать актуальный, интересный, воспитательный материал, доступный детскому пониманию. Можно предложить такие задания:

       1.Составь текст из 3-4 предложений на тему “Дятел - полезная птица.” Начни текст предложением:Не зря дятла лесным доктором называют! 
        2.Прочитай и сравни два заголовка: “Наш класс”, “Наш класс дружный.” Одинаковы они или отличаются друг от друга? Составь текст, используя один из заголовков из 3-4 предложений.

       Учащиеся никаких теоретических сведений, не предусмотренных действующей программой, изучать не должны, так как это может негативно отразиться на процессе овладения связной русской речью.Поэтому учитель должен подбирать такие тексты и упражнения для работы, которые, во - первых, были бы тесно связаны с  изучаемым программным материалом, во - вторых, были бы удобны для выявления основных компонентов связной речи и, в - третьих, были бы направлены как на усвоение нового программного материала, так и на развитие речи.
