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Түбән Көек урта мәктәбенең 11 нче сыйныфында үткәрелгән “Телдән журнал”:
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Максат. 1 Эчкечелекнең асылын ачу, укучыларны бу куркыныч чирдән кисәтү.

2. Укучыларда үз-үзләренә хөрмәт, әйләнә-тирәдәгеләргә ышаныч, сәламәт яшәү рәвеше тәрбияләү.


Укытучы. Гомер итү – үзе бер сәнгать.  Яшәеш кыйммәтләре, проблемалары турында күп сөйлиләр, язалар. Шуңа да карамастан, күбебез тормышта үз юлын сайлаганда кыенлык кичерә, хәтта ялгыша да. Чөнки без үз проблемаларыбызны бүтәннәрдән яшерәбез, безне берәү дә аңламас дип уйлыйбыз.  Һәм күп кенә яшүсмерләр проблемалардан качу юлын наркотиклардан, алкогольдән эзли башлый.

Укучылар! Бүген без заман афәте – эчкечелек, әлеге чиргә илтүче сәбәпләр, аның аяныч нәтиҗәләре турында “Телдән журнал” үткәрәбез. Журналыбыз 4 биттән торачак.


1 нче бит. “Эчкечелек һәм аның зарары”

2 нче бит. “Эчтеңме? Җавап бир!”

3 нче бит. “Сыра – исерткеч эчемлекме?”

4 нче бит.  Табиб сүзенә колак сал!”

Укытучы. Журналыбызның беренче битен “ачабыз”. 


- Укучылар, сез эчкечелекнең начар гадәт икәнен беләсез. Аның зыяны турында тагын бер кат искә төшереп үтәбез. Эчкечелек китереп чыгара торган зыяннарны санап китәбез.


Эчкечелек:



- Дөрестән дә,  иң беренче чиратта алкоголь сәламәтлекне какшата, төрле авырулар килеп чыгуга сәбәпче була. Алкоголь бигрәк тә яшь организмга начар йогынты ясый.. Исерткеч эчемлек кулланган яшүсмернең бик тиз хәле бетә, аяк-кулларын көзән җыера, тән температурасы һәм кан басымы күтәрелә, үсү процессы акрыная. Кайвакыт кан составында шикәр кими. Атнага бер яки берничә мәртәбә исерткеч эчкән яшүсмер алга таба эчкечегә әверелергә мөмкин. Ун ел буе даими исерткеч эчемлек эчкән өлкән яшьтәге кеше алкоголикка әверелә, ә яшүсмер 2-3 елда ук бу авыруга бирешә. Алкогольнең кайсы органнарны зарарлавын плакаттан күрә аласыз:
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- Журналыбызның икенче бите “Эчтеңме, җавап бир!” дип атала.

Исерек хәлдә җинаять эшләү очраклары арта бара. Урлашуга караганда, авыр җинаятьләр – үтерү, көчләүләр күбәя. Чөнки алкоголь еш кына явызлык эшләү теләген тудыра. Руль артына исерек килеш утырган машина йөртүчеләр зур  фаҗигаларның сәбәпчеләре. Эчкече кеше үз җинаяте өчен җавап бирергә тиеш. РФ җинаятьләр кодексында эчкечелек белән бәйле статьялар:
· 110 нчы – “Кешене үз-үзен үтерүгә китереп җиткерү”

· 111 нче – “Сәламәтлеккә авыр зарар китерү”

· 158 нче – “Юлда йөрү һәм транспорт чараларын йөртү кагыйдәләрен бозу”...
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- Журналыбызның 3 нче бите -  “Сыра исерткеч эчемлекме?”


- Хәзерге көндә үсмерләргә кагылышлы иң җитди проблемаларның берсе – сыра алкоголизмы. Күпләр сыраны бик җиңел эчемлек дип уйлыйлар. Һәм ялгышалар. Составында өч кенә градуслы спирт булган эчемлек тә медицина күрсәткечләре буенча алкогольле эчемлек дип санала.


Сыра тәэсирендә бавыр аска төшә һәм нормаль эшләми башлый. Ә сыра ясаучылар кулланган химик өстәмәләр һәм сыйфатсыз савытларга тутыру нәтиҗәсендә организм чынлап агулана.


Сыра эчүчеләрнең сидек куыгы һәрвакыт тулы була. Димәк, подъездларыбыз, лифтлар һәрвакыт пычрак була дигән сүз... Ни өчен хәзер табиб-андрологларга чират күп? Чөнки сыра сөючеләрнең әти-әни була алуларына зур шик туа.

4 нче бит.
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‘/Ka‘rbx cankbHHApAA YPaMaa YAreH KellenspHet, GapbiCkl A2 MCEPeKsar.

"/Anx(oronb suemnexnspHe Gytapra spamblii, 4eHku Oy 6aBbip e4eH wh
KYPKbIHbIY HEpCa. Burpak Te chipa akv wepab GesndH apakbiHb! 6yTay 3apapsisl.

KeHHeH GepeHue ApThickiHOa GaBLIp APTHI KeueHe reHe Sm ham Gy
BakbITTa OpPraHnam arynapHbl XuHe anmbiii. g #

“/Sukaw, X8TTa ChiPpafaH CoOH Na, CropT 6eniaH WerbinbneHepra spamblii:
ankorons MepskHe Honai pa TM3pak awnspre maxbyp ute. Jumek, rapuvn
Bynbin KANACkbliHHLI KOT T8 TOp.

v LLyHE! MCT® TOT: MCEPEK XoNnad KbiraH SUiep Kasar/bUibikTaH KoTkap-
Mel. Apake! napnapsl s3uheHHe Tomanaca Aa, 3akoH anabiHpa Xasan ToTapra
TYPbI KUBYSK.






Укытучы. Укучылар, без бүген сезнең белән “Эчкече кеше сәламәт була аламы?” дигән темага сөйләштек. Сүземне йомгаклап сезгә түбәндәге киңәшләрне бирәм:


- Эчүчелек – афәт, эчүчелек – үлем, эчүчелек – фаҗига. Эчүчелек – үз теләгең белән акылдан язу.


Бәхетле, сәламәт буласыгыз килсә, аек булыгыз, хәмер эчмәгез!
Сыйныф җитәкчесе: Мөбәрәкшина Лилия Радик кызы

